
�e²ení soustavy dvou rovnic

Jednou z nejd·leºit¥j²ích aplikací matic je nalezení °e²ení soustavy lineárních rovnic. V tomto
letáku si vysv¥tlíme, jak to lze provést.

P°evod soustavy rovnic do maticového tvaru

Budeme uvaºovat soustavu rovnic

x+ 2y = 4

3x− 5y = 1.

Tyto rovnice mohou být zapsány v maticovém tvaru(
1 2
3 −5

)(
x
y

)
=

(
4
1

)
.

Kaºdou matici si ozna£íme

A =

(
1 2
3 −5

)
, X =

(
x
y

)
, B =

(
4
1

)
a dostaneme

AX = B.

Toto je maticový tvar soustavy rovnic. Jedinou neznámou je zde X, protoºe A a B uº známe.
Matice A se nazývá matice soustavy a obsahuje koe�cienty p·vodních rovnic.

�e²ení soustavy rovnic s regulární maticí soustavy A

Je dán maticový tvar
AX = B,

ob¥ strany vynásobíme inverzní maticí A−1 a dostaneme

A−1AX = A−1B.

Víme, ºe A−1A = I je jednotková matice. Také víme, ºe pokud násobíme matici X jednotkovou
maticí I, z·stane matice X nezm¥na, IX = X, a proto

X = A−1B.

D·leºité tvrzení

Pokud je dáno AX = B, pak platí X = A−1B.

Toto tvrzení je základem jedné z metod pro °e²ení soustavy rovnic. V²e, co musíme ud¥lat,
je zapsat soustavu rovnic v maticovém tvaru, spo£ítat inverzní matici koe�cient· a nakonec
matice vynásobit.
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Tématický p°íklad. �e²te soustavu rovnic

x+ 2y = 4

3x− 5y = 1.

�e²ení. Zápis rovnic v maticovém tvaru(
1 2
3 −5

)(
x
y

)
=

(
4
1

)
.

Pot°ebujeme spo£ítat inverzní matici

A =

(
1 2
3 −5

)
,

A−1 =
1

(1)(−5)− (2)(3)

(
−5 −2
−3 1

)
= − 1

11

(
−5 −2
−3 1

)
.

Pak matice X je dána

X = A−1B = − 1

11

(
−5 −2
−3 1

)(
4
1

)
= − 1

11

(
−22
−11

)
=

(
2
1

)
.

�e²ení soustavy je x = 2, y = 1 .

Tématický p°íklad. �e²te soustavu rovnic

2x+ 4y = 2

−3x+ y = 11.

�e²ení. Zapí²eme soustavu v maticovém tvaru(
2 4
−3 1

)(
x
y

)
=

(
2
11

)
.

Pot°ebujeme spo£ítat inverzní matici

A =

(
2 4
−3 1

)
,

A−1 =
1

(2)(1)− (4)(−3)

(
1 −4
3 2

)
=

1

14

(
1 −4
3 2

)
.
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Pak matice X je dána

X = A−1B =
1

14

(
1 −4
3 2

)(
2
11

)
=

1

14

(
−42
28

)
=

(
−3
2

)
.

�e²ení soustavy je x = −3, y = 2.

Uºite£ná poznámka. V praxi se pouºívají jiné postupy °e²ení soustav rovnic, ale uvedená metoda
je velmi uºite£ná (nap°íklad pro teoretické odvození °ady d·leºitých tvrzení).
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